

感动的力量

刘凯



朱波不知道,究竟是什么支撑着这位弱女子,敢以一己之力与一个国家作战?他在报道上看到这样一个细节——常有人带着探究的语气问:你可以生活得很好,为什么要管这种事?的确,在这个越来越物质化的社会,很少有人能理解王选的选择——大家都在为生活得更好而努力奋斗,而这位在日本打拼多年,已经有稳定的生活,年届不惑的女子,却毅然舍弃一切,为了一群风烛残年的受害老人,为了一段被掩藏的历史,挺身而出奔走呼号。

朱波将王选作为《感动中国》候选人提交给节目组时,曾有人表示过小小质疑,认为这是国家和国家之间的事,是外交。但支持者大有人在,他们说,一个孤单的斗士,为自己的民族在争取,而这个民族竟然沉默无声,这不是中国。

朱波在和大家讨论王选的时候,首先讲到另外一个故事:1906年,一个留学日本的中国人,在课堂上看到了一张照片,上面有许多中国人,一个被绑在中间,其余站在左右。据说,被绑着的人替俄国做了军事上的侦探,正要被日军砍下头颅来示众,而围着的便是来鉴赏这示威盛举的人们。谁都知道,这不是故事,这是作家鲁迅回忆录中的文字。这张照片让鲁迅弃医从文,开始漫长的改造国民性的征途。王选的故事和鲁迅几乎是一个版本,同样是一张照片,同样是一个人对战场。只不过隔了一个甲子,历史是这样的轮回,又一个英雄站出来呐喊。朱波反问大家:“今天,我们还能让她感到寂寞么?”“王选说:有些事情是不能说不的,人是有义务的。这话我听了很刺耳,你们呢?”“如果我们沉默,和《呐喊》中那些观看被杀害同胞的看客有什么不同?”三个不好回答的问题,大家沉默了。

2003年初,王选从调查地区浙江兰溪来到北京,参加首届《感动中国》年度人物颁奖典礼。主持人问她,现在诉讼已经告一段落,我们都知道,对一个国家的起诉有多么难,你接下来会做什么?王选说:“我一直会做下去。日军的细菌战是战争犯罪,如果不受到应有的惩罚的话,这是人类文明一个永远的耻辱。首先中国人应该做,中国人如果不做的话,会给我们中国历史上留下一个耻辱。我们有义务,我们受害者这一方有义务,为了维护人类的文明,为了维护正义,我们必须追究他们的战争责任。”

2.离婚当天下午却查出自己怀孕了

回到家中,蓝曦正想洗澡,住校的儿子马奔奔却突然回来。母子俩聊起学校的事,蓝曦才知道原来奔奔同宿舍的孩子把一只宠物蜘蛛带到了学校,另外两个学生带着蜘蛛去上课,蜘蛛跑出来吓坏了班上的女同学。老师便对其中一名学生进行了严厉的批评,让他叫家长来谈话。这名受了批评的学生家里是单亲,平时母亲忙于工作疏于跟孩子进行沟通,总是用打骂的方式管教他,所以不想回家,还产生了逃学的念头。奔奔从放学开始一直在他身边陪伴开导,终于说服他回家向母亲承认错误,并且将他送到家门口。因为这名同学家离自己家很近,奔奔正好回家住一晚。听见奔奔抱怨老师偏袒成绩好,家境好的孩子,蓝曦一方面肯定他对同学的热心帮助和追求公正的意识,同时又嘱咐他以后在学校专心学习。

吃过妈妈煮的面、洗过澡,奔奔头一沾枕头就睡着了。为奔奔关灯时,看着他睡着时眉宇间越来越肖似前夫马逸凡的神情,蓝曦回忆起自己离婚前的事。

她和马逸凡婚后的第一年生活平静而温馨,以至于到现在她回想起那一年时光心里还有一丝怀念。可是婆婆的到来却彻底打乱了他们的生活。婆婆是个退休的护士,丈夫早逝,独自养大唯一的儿子。与婆婆同住的头几天,蓝曦感觉不错。婆婆勤快不多事,平时不是干活就是听收音机,除了买菜很少出门,话也很少,偶尔和她聊两句家常也是点到为止。唯一让她有点不适应的是婆婆对丈夫的过度呵护。吃饭的时候,凡是鱼、虾之类带刺或者带壳的东西,婆婆会帮丈夫一点点把刺挑出来或者把壳剥掉;每天丈夫要出门的时候婆婆都会上前去抚摸他脸和肩膀,像嘱咐小学生那样嘱咐他路上当心点、下班早点回。而马逸凡也很适应这一切,对于母亲所有的关爱都安然接受。起初蓝曦对此并没有很在意,但是后来发生的事越来越让她接受不了。婆婆经常说自己不舒服,要马逸凡单独去她房间陪伴照顾。那段时间,蓝曦和马逸凡决定要孩子,可是马逸凡晚上经常被婆婆叫去,每次都过很久才回来,她等得实在困了,只好自己先

睡。为此她和马逸凡谈了很多次,他每次都表示自己以后会注意,可是第二天又是照旧。蓝曦一气之下回娘家住了几天,经过母亲一番劝解,马逸凡又来说道歉话,她想想也没什么尖锐的矛盾,就心平气和地回去了。可是回家后看见婆婆和丈夫种种过度亲密的举动,她心里又说不出别的别扭。

一天夜里,出差早归的蓝曦意外撞见婆婆与丈夫同被而眠,马逸凡解释说是因为天气太冷,母亲只是来帮自己暖脚,不料两人却不知不觉睡着了。蓝曦却再也无法容忍,开始与马逸凡分居,并且提出要跟婆婆分开住。马逸凡再三强调母亲独自带大自己不容易,如今年龄大了对自己过度依赖,希望蓝曦能够理解。一个月后,当蓝曦向他提出离婚的时候,马逸凡愣了半天,他这才发觉自己从前从未真正理解过蓝曦。初次见面他就被她温婉的气质深深吸引,如今才知道温柔的水也会变成坚硬冷酷的冰。承受的底线被越过之后,她竟变得如此冷静决然。而蓝曦也终于明白,在马逸凡心里排在第一位的人永远是他的

母亲,对于他来说,陪伴在母亲身边是生命中最重要的责任。可是他却没有想到他这种过度的、扭曲的孝心已经使他无法充分承担起一个丈夫的责任。或许比她心胸更加宽广的女人能够接受这样的丈夫,而她不想忍受这种不正常的家庭关系。

离婚当天下午,蓝曦体检时却查出自己怀孕了。拿着离婚证和孕检化验单,她哭笑不得,感觉老天跟她开了一个大玩笑。在母亲的精心照料下,身为大龄产妇的她顺利地生下了一个健康的男婴。马逸凡来看望的时候对她说,为了孩子我们复婚吧。蓝曦微笑说复婚就算了,你给孩子起个名字吧。马逸凡想了想就叫奔奔吧,希望他以后能成为奔腾千里的骏马。

奔奔不知为何突然醒来,迷迷糊糊睁开眼睛,见母亲站在自己床边发呆,就叫了声“老妈”。蓝曦回过神来,说我来给你关灯,快睡吧。她把儿子露在被子外面的一只脚塞进去,起身要走。奔奔伸手拉住母亲,紧紧搂住她的脖子,在她脸颊上亲了一口。这一瞬间,蓝曦感觉自己的眼眶里有冰凉的东西流出来。她心想:天呐!这个小鬼头竟然把我感动哭了!

爱如晨曦

王明明



17.我一直会做下去

1996年,王选带领日本民间细菌战调查团回到了故乡崇山村。因为她的加入,调查团才可以无障碍地和当地村民交流。1997年,乡亲们推选王选担任中国细菌战受害者诉讼原告团团长,代表108名中国细菌战受害者第一次走进日本东京地方法院,要求日本政府就当年侵华日军的细菌战暴行向中国受害者谢罪赔偿。

“我为什么要站在这里讲话?因为我们是人!”这是王选第一次在纽约为细菌战演讲时的发言,“我们中国人相信人死了以后有灵魂,灵魂是不死的。这个诉讼就是为这些没有声音、甚至没有名字的人所发出的一个声音,现在,这个声音全世界都听到了。”

1998年2月16日,侵华日军细菌战中国受害者诉讼案第一次开庭。这只是漫长诉讼路的第一步,随后是连续五年的奔波。

2002年8月27日,在这一天,东京地方法院法官对侵华日军细菌战索赔案作出了一审判决。他认定在第二次世界大战期间,日军在中国确实实施了细菌战,并且认为日军的行为违反了人类道德,也给中国带来了伤害,但是,对于中方受害者提出的赔偿要求,法官却依据日本战前宪法所谓的“国家无答责”原则,不予支持,判决中国受害者败诉。

从1998年到2002年,一共27次开庭。其中有一半以上的开庭,王选是法庭上唯一的中国人。她就站在那里,质问一个民族的判断。这是一种巨大的孤独,她多么希望中国人能够把这个法庭都坐满了,如果有自己的同胞站在身后,即使不发言,那也是一种力量。

《感动中国》给予王选的,就是同胞站在身后这样一种力量。2002年秋,朱波在筹备《感动中国》时,王选是第一个进入他视野里的候选人。朱波至今无法言说,第一眼看到王选照片时的那种感受。这位身形瘦弱的女子,目光如炬,透出一种无坚不摧的力量,神情中有坚毅,有不屈,有痛楚,还有种深深的孤独。

首届“十佳慈善箴言”



1.弘扬慈善文化,构建大爱中华。

2.“慈善”是一盏灯:温暖别人,照亮自己。

3.慈善是架天平,表明人格重量!

4.大爱点亮心灯,慈善升华人生。

5.慈善没有旁观者,你我都是践行人。

6.你我多一份慈善,城市多一份和谐。

7.慈善只有起点,爱心没有终点。

8.你给我的不只是财物,更是博爱的情怀;我还你的不只是感激,还有奋起的信心。

9.我行动,我慈善,为世界贡献正能量!

10.慈善公益大舞台,有你参与更精彩!

特别箴言

1.阳光慈善聚人心,慈善阳光暖人心。

2.慈善,蓝天下的至爱

